

ВОЙНА КОСНУЛАСЬ И МОЕЙ СЕМЬИ

Уже прошло 73 года, как отгремели последние залпы войны. Но память о тех великих годах не меркнет и благодарность всем, кто отстоял нашу свободу и независимость не становится меньше. Великая Отечественная война коснулась судьбы каждой советской семьи. Кто-то участвовал в ней на фронте, а кто-то в тылу. Не обошла она стороной и нашу семью. Многие из моих родственников пережили это страшное время. Одни героически защищали страну на полях сражений, другие - самоотверженно трудились в тылу, обеспечивая Красную армию оружием, боеприпасами, ухаживая за ранеными воинами в госпиталях. Жизнь каждого из них – пример беззаветного служения Родине.

Я хочу рассказать о своем прадеде Захарове Иване Ильиче.



Родился Иван Ильич в 1912 году в небольшой деревне Шуклино Пижанского района, Вятской губернии в крестьянской семье Захарова Ильи Марковича и Христолюбовой Пелагеи Васильевны. Это была большая и дружная семья, в которой было семеро детей, Иван Ильич среди своих братьев и сестер был третьим ребенком.



Отец Ивана Ильича прожил недолго и умер в 1929 году, а большое домашнее хозяйство и дети остались на руках матери Пелагеи Васильевны. Все члены семьи были заняты работой с детских лет и все были здоровы. В хозяйстве было две лошади, несколько коров, до десяти и более баранов, много кур, гусей. Сестра Ивана Ильича рассказывала, что в свои 17-18 лет она могла грузить мешки с зерном или овощами на телегу. В начале 30-х годов, несмотря на то, что в семье уже не было Ильи Марковича, хозяйство прадедушкиной семьи отнесли к зажиточным, и из хозяйства забрали много имущества. Впоследствии, когда вышел закон о репрессированных, семья Захаровых была реабилитирована.

Об Иване Ильиче сохранилось немного сведений. Сохранилась одна из немногих фотографий Ивана Ильича с сестрами Антониной и Евдокией и братом Максимом.



Известно, что Иван Ильич был членом ВКПб, в армии с 1936г, служил на Черноморском флоте, был кадровый офицер, в годы ВОВ участвовал в обороне Севастополя.

В течение восьми месяцев с 05.11.1941 по 04.07.1942 г. войска Севастопольского оборонительного района упорно обороняли город и Главную военно-морскую базу Черноморского флота. В обороне Севастополя принимала участие и 9 бригада морской пехоты, где служил Иван Ильич. 9-бригада – это бригада, рожденная и погибшая в Севастополе, бригада погибшая трижды...

9-я бригада морской пехоты была создана в сентябре 1941г., она формировалась за счет Керченской военно-морской базы и призывного контингента. Офицерский состав был кадровый из частей ЧФ, военно-морской базы Керчь и частей морпогранохраны НКВД. В результате боев в районе Керчи бригада потеряла около 70% личного состава (из них 63% пропали без вести) и всю артиллерию. 9 бригада морской пехоты была сформирована заново, но после Керченско-Феодосийской десантной операции бригада снова потеряла 70% личного состава. И вновь 9-я бригада морской пехоты формируется заново в Новороссийске и Батуми. В Севастополь бригада была доставлена на крейсере «Ворошилов», эсминцах «Свободный» и «Сообразительный». 1-ый и 3-й батальоны, где служил Иван Ильич (из архивных данных), были выдвинуты в район в. Карагач и развилки Ялтинского и Балаклавского шоссе. В связи со сложной ситуацией на этом участке, в помощь 1-му и 3-му батальонам был выдвинут и 2-й батальон бригады. К этому моменту потери 1-го и 3-го батальонов составляли около 400 человек. Части бригады свои позиции удержали, но в оборонительной линии возникли бреши. Возникла угроза расчленения подразделений бригады и их окружения. 3-й батальон, вместе с минометчиками бригады оказался отеснен и окружен в районе высоты Горная, и начал отход к Георгиевскому монастырю, где вместе с остатками 109-й дивизии был прижат к берегу моря.

9-я бригада окончила свою историю в Севастополе, и большая часть ее состава лежит в Севастопольской земле.

У нас нет информации о том, как воевал Иван Ильич, но в нашей семье сохранился рассказ сослуживцев о последнем дне из жизни Ивана Ильича. С ними встречалась его жена Валентина Петровна. Вот что они ей рассказали.

Защитников города из осажденного Севастополя вывозили корабли флота. Иван Ильич должен был уходить с одним из последних кораблей, на этом корабле оставалось свободным только одно место для него. Перед посадкой он оглянулся на берег и увидел, что к кораблю торопится старушка. Иван Ильич подумал о том, что если бы это была его мама, разве он не спас бы ее, и уступил ей свое место на этом корабле. Следующий корабль, на котором уходил Иван Ильич из Севастополя, был потоплен немцами.

В "Книге памяти погибших за Севастополь (т.2 стр. 668.) числится Захаров Иван Ильич 1912г.р., уроженец Кировской обл., Пижанского р-на, старший политрук, старший по пропаганде политотдела 9-ой бригады морской пехоты Черноморского флота. Пропал без вести 3.07.1942г."

9 мая 2018 года я с семьей впервые участвовала в шествии «Бессмертного полка» в г. Сургуте, с гордостью пронеся портрет моего прадедушки Захарова Ивана Ильича. Наши дети уже не смогут увидеть героев той тяжелой войны своими глазами, но мы сможем донести до своих потомков эти малые крупицы памяти о славных людях и их делах, передать историю, научить потомков помнить и гордиться!